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КОУЧИНГ В УПРАВЛІННІ ПРОФЕСІЙНИМ РОЗВИТКОМ 

НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ КОМУНАЛЬНОГО 

ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Анотація. У статті розглядається проаналізовано теоретичні підходи до 

визначення коучингу та його застосування в освітній сфері. В межах 

дослідження проведено порівняльний аналіз понять «коучинг» та 

«менторство» з метою визначення їх суттєвих відмінностей та спільних рис. В 

статті автором визначені основні принципи та завдання освітнього коучингу. 

Охарактеризовано значення  коучингу  для системи управління професійним 

розвитком НПП КЗВО.  

Ключові слова: коучинг; наставництво, менторство, управління, 

професійний розвиток; науково-педагогічні працівники; комунальний заклад 

вищої освіти. 

Постановка проблеми в загальному вигляді.  

Виклики сьогодення, постійні зміни в сучасному освітньому середовищі 

вимагають від керівництва закладів вищої освіти прагнення до 

самовдосконалення та надання підтримки  науково-педагогічним працівникам 

(НПП) для професійного зростання та адаптації до нових умов діяльності. 

Науковець Т. Сорочан наголошує, що ознаками професійної компетентності 

менеджера освіти: є «динамічність, орієнтація на майбутнє, уміння 
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здійснювати вибір з врахуванням знання себе в конкретній ситуації; мотивація 

безперервної самоосвітньої діяльності. Професійні якості і різні види 

компетентності, що входять до структури професійної управлінської 

компетентності, становлять основу особистісно-професійного зростання 

керівників і їхнього професійного успіху» [10]. Підвищення рівня 

професійності роботи колективу, підтримка менеджменту інноваційної 

активності цільової аудиторії освітнього процесу й збереження творчого 

потенціалу комунального закладу вищої освіти (КЗВО) є необхідними 

умовами роботи в сучасних реаліях.  

Доречною є думка А. Харківської «чим інтенсивнішими є інноваційні 

перетворення, чим більшу частину освітньої системи ВНЗ вони охоплюють, 

тим складніше забезпечити ефективність здійснюваних перетворень, що 

викликає необхідність розробки спеціальної системи управління 

інноваційним розвитком навчального закладу» [12, C.6].  

У зв’язку з цим виникає необхідність появи інструментів управління 

професійним розвитком НПП КЗВО, одним з яких  є коучинг.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед зарубіжних науковців 

коучинг є достатньо досліджуваною категорією. Проаналізувавши наукові 

праці П. Зеуса, Дж. О’Коннора, Д. Пітерсона, Ч. Річардсона, М. Хікса та ін. 

визначено, що технологія коучингу є «більш м’якою у «суб’єкт – об’єктних» 

зв’язках між керівником і працівником й ефективніше спрямовує діяльність 

людини у професійному розвитку» [ 2, С.61]. 

У вітчизняній науці проблемі застосування коучинг технологій 

присвячено роботи Т. Борової [2], Г. Єльникової [11], О. Мармаза [4], 

М. Нагара [5], І. Петровської [6], В. Сидоренко [8] та ін. 

Мета статті – теоретично проаналізувати сутність поняття коучинг як 

сучасної технології управління професійним розвитком НПП КЗВО.  

Виклад основного матеріалу дослідження. В рамках дослідження 

розглядаємо управління науково-педагогічним колективом закладу вищої 



освіти як основну функцію керівника, яка допомагає мотивувати, 

стимулювати, навчати та розвивати персонал закладу. 

Погоджуємося з  думкою науковців Н. Бабенко, О. Петряєва про те, щоб 

управління краще працювало, слід знати наступне: Як стимулювати людину 

до кращого результату? Які інструменти допомагають розвивати людські 

здібності? Як збільшити свій прибуток, не збільшуючи при цьому витрат? 

Скільки часу потрібно для виконання певних дій?» Щоб надати відповіді на 

поставлені запитання й виникає необхідність появи інструменту управління 

професійним розвитком персоналу – коучинг.  

Коучинг (від англ. coaching «тренування») – метод розкриття потенціалу 

людини, в процесі якого людина, що називається «коуч», допомагає 

співрозмовнику досягти певної життєвої або професійної мети [3].  

Коучинг – це система принципів та прийомів, що сприяють розвитку 

потенціалу особистості, а також забезпечують максимальне розкриття і 

ефективну реалізацію цього потенціалу [4]. 

На думку Т. Борової, коучинг – це сучасна технологія розкриття 

потенціалу людини з метою максимального підвищення ефективності її 

діяльності на основі діалогічної взаємодії, що спрямована на виконання 

спільно визначених завдань [2, С. 62]. 

Погоджуємося з думкою Г. Єльникової, яка в своїх наукових працях 

характеризує коучинг як «технологію постійного вдосконалення 

професіоналізму та кваліфікації працівників, що сприяє їхній спільній 

діяльності, спрямованій на досягнення цілей, забезпечення самостійності та 

ефективності у прийнятті рішень як в особистому, так і у професійному житті» 

[11, С.248]. 

Розвиток особистості та професійна кар’єра в сучасному світі 

нерозривно пов’язані з поняттями коучинг та менторство (наставництво). Ці 

два поняття часто використовуються синонімічно, як засоби підтримки 

розвитку в різних сферах життя. За логікою дослідження порівняємо дефініції 
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«коучинг» та «менторство» з метою визначення їх суттєвих відмінностей та 

спільних рис (табл. 1). 

Таблиця 1. 
Відмінності між дефініціями «коучинг» та «менторство/ наставництво» 
 

Коучинг Менторство/Наставництво 

процес партнерського співробітництва між 
коучем і клієнтом з метою досягнення 
конкретних особистих або професійних 
цілей клієнта. Згідно з Міжнародним 
Союзом Коучінгу (International Coaching 
Federation, ICF), коучинг визначається як 
«партнерство з клієнтами, яке провокує 
творчий процес мислення, що надихає їх 
для найповнішого розкриття особистого та 
професійного потенціалу» [7]. 

відносно давній підхід, де досвідчена особа 
(ментор) надає свої знання та інсайти менш 
досвідченій особі (менті). Традиційно 
менторство передбачає більш особистий та 
довготривалий зв’язок, де ментор виступає 
як порадник та джерело навчання для менті 

Стосується конкретного завдання, уміння 
або сфери діяльності 

Охоплює широкий діапазон проблем 

Відпрацювання нових унікальних рішень. 
Заохочення пошуку власних рішень 

Передача вже існуючих знань 
та професійних навичок 

Коуч передає відповідальність за вибір 
напряму і за контроль виконання самій 
людині 

Ментор/наставник має більше досвіду і 
часто займає більш високу позицію по 
відношенню до підопічного/клієнта 

Коуч заохочує людину саму шукати та 
пробувати різні методи на шляху до 
досягнення мети 

Ментор / наставник скеровує та контролює 
дії клієнта та показує приклад – як потрібно 
робити 

 

Отже, коучинг, як і менторство спрямовані на розвиток особистості та 

досягнення успіху, вони відрізняються у способах, фокусі та ролях, які вони 

грають у житті своїх учасників. Коучинг акцентується на допомозі людині 

виявити та досягти їх власних цілей шляхом активного питання та слухання, 

тоді як менторство зазвичай включає передачу знань та досвіду від ментора до 

менті. Отже, визначаємо коучинг як процес партнерської співпраці між коучем 

та клієнтом з метою досягнення конкретних цілей і результатів. В 

сьогоднішніх реаліях коучинг розглядається як сучасна педагогічна 

технологія, що націлена на покращення якості освітнього процесу та різновид 

управлінського консультування. 



В контексті розуміння сутності досліджуваного поняття слід 

усвідомити, що коучинг – це діяльність, яка відбувається спільно з ким-

небудь, а не по відношенню до кого-небудь; коучинг – це процес допомоги 

суб’єктові в покращенні кількісних або якісних характеристик його 

діяльності; це серія засобів, які допомагають людині в процесі праці 

наблизитися до своїх потенційних можливостей, зрозуміти свою роль, задачу.  

Ефективним методом науково-методичного супроводу є освітній 

коучинг, що розкривається в системі  принципів і прийомів, які сприяють 

розвитку потенціалу особистості та групи спільно працюючих людей 

(команди, організації), а також забезпечують максимальне розкриття та 

ефективну реалізацію цього потенціалу [9, с. 51]. В основі освітнього коучингу 

лежить думка, що кожна особистість неповторна. Кожен з нас відрізняється 

власними потребами, цілями, інтересами, мотивами, задоволення яких 

передбачає індивідуальні способи, форми, підходи до підвищення 

професійного та особистісного рівня.  

Метою впровадження технології освітнього коучингу є підвищення 

якості освітніх послуг і забезпечення на цій основі конкурентоспроможності 

НПП на ринку міжнародних освітніх послуг. 

Основні завдання освітнього коучингу: 

- Створення єдиного та індивідуалізованого освітнього простору для 

постійного професійного зростання педагогів з урахуванням індивідуальних 

освітніх траєкторій. 

- Забезпечення інноваційного підходу до підтримки, науково-

методичного супроводу та інформаційно-комунікаційної підтримки, а також 

проведення висококваліфікованих індивідуальних тренувань для НПП та ПП. 

- Стимулювання учасників освітнього процесу з метою досягнення 

високої якості неперервної педагогічної освіти. 

- Підготовка конкурентоспроможного педагога-майстра, здатного до 

впровадження нових методик та підходів, що вміє успішно розв’язувати 

завдання з освітньої галузі, а також прагне до самостійного саморозвитку, 



самовдосконалення та самореалізації, з підвищенням рівня педагогічної 

майстерності протягом усього життя. 

- Унормування процесу надання НПП можливостей отримання 

професійних кваліфікацій, а також формування та вдосконалення професійно 

значущих компетентностей.  

Для впровадження освітнього коучингу в систему освіти доцільно 

дотримуватися таких принципів: неперервності; системності; гуманізації; 

варіативності; модульності; гнучкості і мобільності; випереджувального 

професійного розвитку; мережевої діяльності; раціонального поєднання 

самостійності і творчої активності; індивідуалізації та диференціації; 

організаційної динамічності; гнучкості і партнерства; технологічності; 

науково-методичного супроводу; відсутності експертної позиції; поетапного 

розвитку; усвідомленої перспективи. 

Звичайно, важливою складовою коучингу є людина, яка наділена 

певним досвідом і знаннями, високим рівнем комунікативності, намагається 

допомогти колективу і конкретній людині придбати досвід, необхідний і 

достатній при оволодінні професією, дозволяє досягти поставленої мети, саме 

такою людиною є  коуч-керівник. 

«Коучинг в сучасному менеджменті розглядають як новий стиль 

управління в організації. Він передбачає особливі взаємини між керівниками і 

підлеглими. Роль коуча тут виконує сам керівник. Коучинг в такому 

управлінні – це ні в якому разі не інструкції і вказівки, це, швидше, взаємодія 

керівника і підлеглого, спрямована на найбільш ефективне рішення 

поставленої задачі. Зовні це виглядає дещо нетипово, особливо для тих, хто 

звик до директивного стилю керівництва: замість інструкцій керівник просто 

ставить підлеглому декілька питань в результаті чого: з’ясовується, наскільки 

правильно співробітник зрозумів поставлене завдання; які можуть у нього 

з’явитися труднощі при виконанні завдання; що необхідно працівникові для 

виконання цього завдання; з’ясовуються окремі нюанси, пов'язані з цим 

завданням» [4, С.95].  



У контексті управління професійним розвитком НПП, коучинг може 

бути спрямований на підвищення ефективності викладацької діяльності, 

розвиток лідерських навичок, вдосконалення комунікаційних та 

управлінських вмінь тощо. Він є ефективним інструментом управління 

професійним розвитком НПП, що сприяє особистісному зростанню та 

досягненню високих результатів у сфері освіти. Впровадження коучингу в 

систему управління професійним розвитком НПП КЗВО може сприяти 

підвищенню якості освіти та підготовці висококваліфікованих кадрів для 

сучасного суспільства.  

На думку науковиці О. Акімової «Реформування початкової, базової, 

повної загальної та вищої системи освіти України передбачає втілення 

інклюзивних основ у освітній простір» [1, С.37]. Отже, коуч повинен 

враховувати унікальні потреби та можливості кожної особи, працювати 

індивідуально з кожною особистістю, допомагаючи їй визначити свої цілі та 

розвивати навички, необхідні для досягнення успіху.   

Мета коучингу як інструменту управління професійним розвитком НПП 

КЗВО полягає у «пробудженні» та використанні внутрішнього потенціалу 

особистості, який базується на бажанні і добрій волі підопічного. Коучинг не 

є методом роботи для всіх і кожного. Ця технологія для осіб, які мотивовані на 

роботу та повні рішучості взяти на себе відповідальність за досягнення 

відповідних результатів у своєму житті. 

Для реалізації технології коучингу як інструменту управління 

професійним розвитком НПП КЗВО використовуємо методи: метод 

конкретних ситуацій; метод емоційного стимулювання; метод створення 

ситуації пізнавальної дискусії; «Мозаїка» – метод розподілу обов’язків у групі, 

коли розподіл завдань здійснюють педагогічні працівники; метод проєктів. 

Коуч сприяє тому, щоб НПП працювали більш ефективно для 

досягнення поставлених цілей. Коучинг є універсальним інструментом для 

управління професійним розвитком НПП КЗВО. 



Аналіз наукових джерел з проблеми дослідження дав змогу 

охарактеризувати коучинг як інструмент управління професійним розвитком 

НПП КЗВО (рис.1). 

Рис. 1 Коучинг як інструмент управління професійним розвитком НПП 

КЗВО. 

Висновок. Отже, в ході дослідження визначили коучинг як технологію, 

що включає в себе організацію та проведення професійного супроводу людини 

з метою досягнення особистих та професійних цілей. За своєю метою коучинг 



може бути націлений на професійне вдосконалення, досягнення успішності, 

кар’єрне зростання. 

Викoристaння кoучингу є неoбхiднoю склaдoвoю управління 

професійним розвитком НПП КЗВО. Впровадження коучингу в систему 

управління професійним розвитком НПП КЗВО може сприяти підвищенню 

якості освіти та підготовці висококваліфікованих кадрів для сучасного 

суспільства.  
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